

«Болотные городища»: история и проблемы изучения

Сыдыкова Жайна Темирбеккызы

Аспирант

Институт этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН, Москва, Россия

e-mail: dalida_zh79@mail.ru

«Болотными городищами» называются средневековые города, расположенные в низовьях Сырдарьи. Это название было введено в археологию выдающимся ученым, академиком С.П.Толстовым, которому в нынешнем году исполнилось 100 лет. Хорезмская археолого-этнографическая экспедиция, возглавляемая С.П.Толстовым, начала свои разносторонние исследования в низовьях Сырдарьи в 1946 году. Комплексное археологическое изучение региона продолжалось до 90-х годов прошлого века. В результате многолетних работ было открыто несколько десятков археологических памятников, которые датируются с эпохи неолита до позднего средневековья.

Города, называемые «болотными», Джанкент (Янгикент), Куюк-кала, Кескен Куюк-кала, Дженд, Асанас играли особую роль в этнокультурных, политических и экономических связях населения Восточного Приаралья с соседними странами. Эти города упоминаются в трудах средневековых арабо-персидских ученых, такие как ал-Якуби (IX в.), ал-Масуди (X в.), ибн Хаукал (X в.), ибн-Русте (X в.), ал-Идриси (XI в.) и в «Сборнике летописей» Рашид-ад-Дина (XIII в.).

История изучения памятников региона начинается с XVIII в. В 1740-41 гг. эту территорию посетили поручик Оренбургского Драгунского полка Д.Гладышев и геодезист Муравин по пути из Орска в Хиву. В их записках упоминается городище Джанкент и даны расстояния до некоторых памятников от обозначенных мест. В 1867 году П.Л.Лерх, член Императорского Археологического Общества, вел в городище Джанкент археологические раскопки. В его отчете, опубликованном в «Известии Русского Императорского Археологического общества», описывается тогдашнее состояние памятника и определяется предположительное место некрополя городища. Краткие сведения об Асанасе приводятся в трудах Якубовского и Каллаура.

В 1946 году впервые была сделана аэрофотосъемка памятников Нижней Сырдарьи. Составлялись археологические и топографические карты памятников и древних оросительных систем низовьев Сырдарьи (Андрианов, 1969). Этому изучению подверглись и «болотные городища». После картографических работ стало видно, что вышеназванные памятники расположены на дельтовом острове, созданном бесчисленными протоками Сырдарьи. Именно поэтому данные памятники получили название «болотные городища» (Толстов, 1962).

Собранный подъемный материал позволил датировать верхние слои «болотных городищ» IX – XI вв. Широкомасштабные археологические раскопки на памятниках не проводились. Поэтому, нам пока неизвестно время их возникновения. Но мы надеемся на результаты новых археологических исследований на городище Джанкент. В 2005 году на памятнике начала свою работу совместная археологическая экспедиция Кызылординского государственного университета имени Коркыт Ата, Института этнологии и антропологии имени Н.Н.Миклухо-Маклая Российской Академии Наук и Института археологии имени А.Х.Маргулана Министерства Образования и Науки Республики Казахстан.

Исследование «болотных городищ» поможет нам решить ряд актуальных проблем археологии и истории Казахстана: установить время возникновения и существования памятников, определить историческую роль городищ в историко-этнических и политических процессах в средневековье, исследовать культуру и быт

населения, вопросы этногенеза племен кангар-печенегов, огузов и кыпчаков, проблемы миграции в низовьях Сырдарьи в IX – XI вв. и т.д

Литература

1. Агаджанов С.Г. Очерки истории огузов и туркмен Средней Азии IX-XIII вв. Ашхабад, 1969.
2. Андрианов Б.В. Древние оросительные системы Приаралья. М., 1969.
3. Бартольд В.В. Сочинения. т. II, ч. 1. М., 1963.
4. Вайнберг Б.И. Этногеография Турана в древности. М., 1999.
5. Вактурская Н.Н. Новые данные о городище Асанас // Этнография и археология Средней Азии. М., 1979.
6. Галиева З.С. История культурных ландшафтов Восточного Приаралья в IX в. до н.э. – XV в. н.э. (По данным дистанционных методов исследования). Авторефер. дис. к.и.н., М. 1999.
7. Левина Л.М. Этнокультурная история Восточного Приаралья. М., 1996.
8. Лерх П.Л. Археологическая поездка в Туркестанский край в 1867 году. СПб., 1870.
10. Материалы по истории туркмен и Туркмении. Т. I. М-Л., 1939.
11. Поездка из Орска в Хиву и обратно, совершенная в 1740-1741 гг. Гладышевым и Муравиным. СПб., 1851.
12. Рашид-ад-Дин. Сборник летописей. М., 2002.
13. Толстов С.П. Города гузов. – Советская этнография. №3..М., 1947.
14. Толстов С.П. По древним дельтам Окса и Яксарта. М., 1962.